
彰化縣二林鎮民代表會第二十二屆第三次定期大會議事錄 

丙、討論提案、臨時動議、閉會 
洪秘書秋林：今天是中華民國 113 年 5 月 9 日星期四，是本會第

22屆第 3次定期大會。今天的議程是綜合質詢，應出席代表

11 人，在場人數有 11 人，請主席宣布開會。 
許主席秀治：開會。 
許主席秀治：代表同仁、公所各課室主管，很抱歉！剛才我去處

理一件調解，現在才來，很抱歉！現在會議開始。今天是綜
合質詢，各位代表同仁有沒有什麼意見？蔡宗伯。 

蔡代表宗伯：主席、副主席、代表會各位同仁、鎮長、主秘、公

所各課室主管，大家早安、大家好！8 號代表在第 3 次定期
大會第一次發言，我請主任秘書。主秘，這兩次的說明會，
公墓起掘的說明會，民眾的反應和意見，你的看法、想法呢？ 

洪主秘偉書：主席、副主席、各位代表先生、小姐，早安！關於
這個議題，感謝宗伯代表的關心與本會的關心支持！公所在
4月 27 日辦華崙場，5月 2日辦萬興那邊，兩場的公墓起掘

說明會，在報告之前，我在這裡也要先感謝大會、感謝這區
的錫慶代表、宗伯代表和聰明代表全程的參與和支持！這案
其實我們參加的結論是地方的反應基本上都贊成，那天參加

的民眾都贊成，沒有反對的聲音，對於我們這一塊也很認同，
所以接下來我們就會繼續朝先遷葬起掘之後，看怎麼去整地，
以後要怎麼去處理，接下來兩場我們會比照這個規格模式，

邀請該選區的代表、里長敬請協助。其實這一次我覺得民眾
的參與度都很高，也都認同，應該是代表私底下也有先去協
調、幫忙，謝謝！ 

蔡代表宗伯：當然有困難，我們都會幫忙協調，如果照主秘的意
思，是OK沒有問題、很順利，是不是這樣？ 

洪主秘偉書：是，那天兩場開會的過程中，每個民眾都有接受、

認同，但是針對家裡譬如說剛過世的問題，當下我也有給地
方承諾，針對特殊民情需要的話，我們會個案去處理，基本
上如果沒有這個困擾的話，就是儘快幫忙，以上。 

蔡代表宗伯：針對民情需要，這樣我看問主辦單位，主秘請坐。
民政課長，剛才主任秘書說的民情需要，應該那天民眾有來
向你們反應，這個問題就是他們還沒有對年，墳墓不能挖、



不能遷移，你的看法呢？你有去問過嗎？ 

林民政課長國憲：主席、副主席、各位代表先生、女士，大家好！
針對剛剛代表提到的問題，因為其實我們經過這兩次說明會
的說明，基本上民眾都滿認同我們的看法，其實因為我們其

他鄉鎮、其他縣市或是我們彰化縣其他鄉鎮他們也有辦理過
這種大規模的遷葬。 

蔡代表宗伯：針對重點說就好。 

林民政課長國憲：好，就是應該這些都有辦法去針對個案處理。
我們會在規定的允許範圍內盡量地去協助他配合，請一些地
理老師或是風水老師協助他們去做調整，應該都可以在規定

的範圍內去做一些起掘的期程作業。 
蔡代表宗伯：民眾如果不聽呢？他們如果認為一定要等到對年才

要遷移呢？這樣有陳情嗎？這樣有困難嗎？ 

林民政課長國憲：我們會積極地跟他們去溝通協調。 
蔡代表宗伯：這樣就是你們還沒有一個辦法嘛！ 
林民政課長國憲：跟代表說明一下，其實我們有請教過相關的老

師，現在這個社會的步調比較快，所以以前的對年的看法，
到現在都可以在百日內去進行認定，也有可能是可以在百日
左右去進行調整。 

蔡代表宗伯：百日內？百日內可以，但是對年的時間就拖很久。
假設甲方的家屬是在今年的 2 月、3 月過世，明年 2 月、3
月OK，年底之後，他又家裡…，我不是詛咒，只是提出問題

來討論，到年底他的家人又有怎樣，就單單為了他們，我們
就無法做了嗎？ 

林民政課長國憲：其實其他鄉鎮的話，他們都有做過這種類似的

方式，應該都是有一些調整的方式，我們會參考其他鄉鎮的
作法。 

蔡代表宗伯：有辦法可說服嗎？ 

林民政課長國憲：應該是可以跟民眾溝通協調，去說服他們進行
辦理。 

蔡代表宗伯：主秘，你有意見？ 

許主席秀治：主秘。 
洪主秘偉書：這個部分課長沒有辦法說是因為我們的想法，變成

我們內部的想法還沒有跟鎮長報告，現在我就大膽先講出我

跟課長的想法，這一點對鎮長比較抱歉！我的想法就是遷葬



起掘是時代的演變期程，基本上這個工作一直下去，我們二

林鎮轄內將近 50 公頃的公墓其實如果這樣順利的話，一直
持續推動下去，起掘的話就剩下那一個基本上可以併其他案
來做的話，其實那塊可以先空留起來，所以說凡原則必有例

外，這個可能例外要個案處理的用意在這裡，但是因為這二
天回來之後有一些事情，像這種比較細節的事情還沒有呈報
給鎮長知道，所以我們這邊還不敢下一個結論，剛剛給代表

一個很正確滿意的答覆。 
蔡代表宗伯：民眾反應因為他們也沒有得到答案，我想藉著這個

機會問問看你們要如何解決、如何處理這個問題？因為其他

都是小問題，剛才主秘也有講，大多數贊成，我還沒有聽到
反對說不要的，只是這些問題，我也希望你們研究之後，那
天里幹事也有寫他們的名字和電話給他們答覆，這是我們的

責任，我們跟你們反應，民眾反應給我們，我們跟你們說，
我希望你們可以給他們一個答覆，有個圓滿的解決，是不是
要這樣做？地方才沒有聲音，不然卡在這一塊，我覺得這樣

就太過於可惜了。好，以上，我也希望公所能夠積極進行，
不要只是說一動做一動，將北區的發展做好，這是大家希望
看到的，也是我們所要爭取的，謝謝！以上。 

許主席秀治：這個問題聽起來好像是大方向沒問題，但是細節要
再溝通，好像缺少溝通，是不是要盡量溝通讓民眾瞭解，民
意代表才比較好做，好嗎？盡力溝通，應該沒有問題嘛？因

為民眾沒有反對，好嗎？讓民意代表比較好做事，因為民意
代表面對基層，再拜託你們用心一點，好。 

林民政課長國憲：謝謝！ 

許主席秀治：其他代表還有什麼意見嗎？副主席。 
洪副主席啓佑：主席、代表同仁、鎮長、公所一級主管，大家早

安、大家好！建設課長，我請問你一下，有民眾向我反應舊

市場，是不是舊市場？有跟我反應我們的市場環境很不好、
很髒亂，尤其老鼠、蟑螂一大堆，你有聽到這件嗎？ 

林建設課長彥宏：主席、副主席、各位代表女士、先生好！建設

課回覆一下，之前有聽過自治會的會長有跟我反應過清掃的
部分沒有很確實，這個部分有交辦下去，最近有去詢問一下
清掃的情況有沒有改善，這部分他們是說有改善；至於老鼠

這個部分的話，我們後續會把水溝蓋做得密一點，讓老鼠跑



不出來。 

洪副主席啓佑：我問你一下，老鼠、蟑螂這方面是消毒的部分嗎？ 
林建設課長彥宏：報告副主席，那個部分主要有消毒，但是因為

我們那個市場…。 

洪副主席啓佑：多久消毒一次？大概？ 
林建設課長彥宏：消毒的部分，他不定期，但是大概會在 3 個月

一季左右一次。 

洪副主席啓佑：本席在這裡希望可以次數增加嗎？因為有很多民
眾在反應。 

林建設課長彥宏：好，瞭解，那我下去會再請承辦研究一下。 

洪副主席啓佑：課長，我再請教你，我聽民眾和攤販陳情，很多
人連署，聽說有送來二林鎮公所，有這回事嗎？不知你知不
知道？ 

林建設課長彥宏：報告副主席，目前陳情書的部分，我還沒有收
到。 

洪副主席啓佑：好，沒關係，你再瞭解看看，好不好？ 

林建設課長彥宏：好，瞭解。 
洪副主席啓佑：我再問你一下，目前舊市場的清潔員有幾個？ 
林建設課長彥宏：報告，我們目前有 2 個市場，每個市場都有 1

位清潔人員。 
洪副主席啓佑：我要針對舊市場，有幾個清潔人員？ 
林建設課長彥宏：1位。 

洪副主席啓佑：1 位？ 
林建設課長彥宏：對。 
洪副主席啓佑：他在清的時間點是何時？一天清幾次？ 

林建設課長彥宏：我們清潔的話會有簽到，表示他有來清，早上
會簽到一次、下午會簽到一次。 

洪副主席啓佑：本席也希望次數看能不能增加，好嗎？ 

林建設課長彥宏：好，瞭解。 
洪副主席啓佑：本席再要求一項，加強宣導攤販。當然工作不是

清潔員也不是攤販，是大家共同維持。 

林建設課長彥宏：好，瞭解。 
洪副主席啓佑：市場是二林鎮公所的門面，最近外來客很多來我

們二林，吃的也很多，肉圓、赤牛麵、剉冰、炸粿、煎餅都

在市場裡面、附近，不要讓外來客覺得進去市場，有很多人



都進去裡面走動，本席也有親自進去裡面，真的有點糟糕，

希望要徹底改進。 
林建設課長彥宏：好，謝謝副主席的提議！我後面會盡量加強改

善。 

洪副主席啓佑：不要頭燒燒，尾冷冷。我會繼續監督，好不好？ 
林建設課長彥宏：好。 
洪副主席啓佑：市場是二林鎮公所的門面，很大的觀感，不要讓

外客來二林，市場是二林鎮公所的臉，不要做得零零落落，
好嗎？ 

林建設課長彥宏：好，謝謝副主席！ 

洪副主席啓佑：好，請坐，以上。 
許主席秀治：副主席，你說有人陳情嗎？ 
洪副主席啓佑：是。 

許主席秀治：主秘，陳情書送去哪裡？多久的事？為什麼沒有收
到？ 

洪主秘偉書：報告，目前公所這方面應該是…，我目前沒有看到，

因為公文各方面進來會跟行政室收發，收發這方面應該會歸
給建設課，建設課還沒有收到之前，應該要問行政室這方面
有沒有收文，如果沒有收文，基本上建設課是沒有看到的。 

許主席秀治：副主席，你追蹤看看是何時送的，為什麼公所這麼
久都還沒有收到？如果收到，希望大家可以加強改善，好嗎？ 

林建設課長彥宏：好，謝謝主席！ 

許主席秀治：好，再來其他代表有什麼意見嗎？如果沒有意見，
今天會議到此為止。 

 


